



辉煌“十二五” 美丽乡村惹人醉

文/图 本报记者 韩丰 通讯员 尚伟



夏邑农村社区赛江南。

核心提示

干净笔直的水泥路，茂密挺拔的绿化树，崭新明亮的景观灯，粉刷一新的文化墙，干净整洁的小广场，排列整齐的垃圾箱。走在夏邑县王集乡集西村，清新的环境，美丽的村景映入眼帘。“陈年垃圾不见了，街道整洁干净了，俺村变美了。”说起美丽乡村创建活动，村民王二凤赞不绝口。

“屋内现代化，屋外脏乱差，垃圾满天飞，污水到处洒。”这是一年前集西村的真实写照，很多村民虽然建了新房，但是村民卫生意识差，“垃圾清除靠坑、污水处理靠蒸、卫生打扫靠风”，公共场所臭气熏天，村里环境让人作呕。随着全县“美丽乡村”活动的推进，去年年初，村党支部发动群众清扫房前屋后垃圾，配备卫生保洁员，购买了垃圾箱，制定了村民公约，建立了改善人居环境的长效机制。今天，再去集西，展现在记者眼前的是焕然一新的村容村貌，房前屋后干净整洁，道路两边整齐有序，村民们不再乱扔垃圾，就连以往街头巷尾常见的人畜粪便也被有效利用，成了沼气的原材料。“真想不到家乡变化这么大，这出去才一年，回来几乎不敢相信这就是咱的村。”

在开展“美丽商丘·整治村镇”活动中，夏邑县紧紧围绕“重抓点、次抓线、营造圈、带动片、辐射面”的工作思路，制定具体规划：2014年重点开展环境卫生集中整治；2015年至2016年开展农村人居环境达标村和示范村创建；2018年，全县行政村80%以上建成达标村、40%以上建成示范村；2020年建立长效的农村公共设施和环境保护机制，建成一批各具特色的美丽宜居村庄。



夏邑县委书记梁万涛说：“要围绕‘三农’，打造美丽乡村”。



太平镇桃花盛开的地方。



在夏邑希望的田野上。



迷人的夏邑虬龙岗风光。

“眼下目标：要达到‘四无一规范一眼净一路通’。对省录入农村人居环境管理系统的592个行政村，大街小巷、房前屋后和公共场所，要实现无乱搭乱建和残墙断壁、无乱停乱放和乱涂乱画、无建筑垃圾和生活垃圾、无污水横流和柴草堆放。牌匾标语、广告横幅、日常生活物品堆放规范有序。沿线乡镇政府所在地取缔店外经营，做到行商归市、流商归摊、坐商归店，确保公路畅通。”夏邑县委书记梁万涛细致的向记者介绍道。科学部署，统筹安排，全民动员，2015年，夏邑县在全市率先完成了全县新农村规划建设编制工作，并被列为全省新农村规划建设编制工作试点县。尤其是去年全市的“美丽商丘·整洁村镇”观摩活动中连续两个第一，是对夏邑县在美丽乡村工作中付出努力的充分肯定。

乡村景色美如画

“生态美、村容美、庭院美、生活美、乡风美”，到过夏邑县太平镇的人都不由得对这个普通的豫东小镇发出赞叹。几年来，太平镇全域规划，绿化同步，以徽派建筑为核心，并与夏邑“长寿之乡、孔子故里”的历史元素有机结合，打造了独特的乡村风貌。一年来，组织全镇35个行政村、8个社区开展美丽乡村创建活动。清扫垃圾、修整道路、绿化村头巷尾、粉刷广场墙面，美丽太平更美了。

太平的美不仅美在村头巷尾，更美在田间地头。太平镇以美丽乡村建设促进土地流转，以土地流转促农业产业结构调整，两项工作互相促进，成效明显。目前，全镇118个居民点已整合为龙河湾、中心、西平、北平、顺和、清河湾等8个社区型的新村，全镇规模化流转土地5万亩，发展农民专业合作社48家、家庭农场11家，形成了苗木、园林、蔬菜、西瓜、中药材等十几个大型园区，这其中最出名的当推永震园林。

永震园林是当前豫东面积最大、树种最多、质量最优的彩叶树、园林苗木花卉示范基地，占地面积有7000余亩，里面种植了近百种名贵花木，其中不乏金叶榆、栎、复业槭、蓝冰柏、红花槐、红叶寿桃等名贵树种。在永震园林董事长葛世界的精心设计中，很多乔木被做成千姿百态的造型树，其单棵造型树价值数万元甚至几十万元的到处皆是。园林建成5年来，已探索出了规模种植、林下养殖、花卉药材间作耕种、立体种养等高效产业一体化园林农业发展模式。

一条条红绿掩映的道路，一排排枝繁叶茂的树木，一群群生机勃勃的鸡鸭，一张张灿烂绚丽的笑脸。在园林打工的农民葛三状告诉记者：“俺在自己的地里干活，还有工资，每天就活在这仙境里，俺也要长寿呢！”

在夏邑县城古运河南岸，新打道的栗园、古树园、玉兰园已初具雏形，在提升县城周边乡村生态建设水平的同时，打造独具特色的乡村游亮点，一个个园林，就是一幅幅美丽的图画。

党的十八大从新的历史起点出发，作出“大力推进生态文明建设”的战略决策，把生态文明建设放在突出的战略

位置，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。2014年，国务院办公厅印发了《关于改善农村人居环境的指导意见》，2015年，中共中央、国务院下发了《关于加快推进生态文明建设的意见》，对美丽乡村建设作了具体部署。夏邑县的美丽乡村建设顺势应势而兴，村貌之变、文化传承、理念更新，这些交错纷呈的密集转变，以最直观的方式重新界定出截然不同的乡村生活，见证着这片古老的土地上美丽乡村建设拔节生长的缤纷过程。

街头文化处处新

“咱村的环境赛江南！”一直在常熟务工的夏邑县会亭镇马庙村青年程龙，春节回家看到村里焕然一新的环境，不禁发出这样的感慨。

令程龙感慨的背后，是会亭镇在改善农村人居环境工作中的付出和努力。作为中州名镇、全国重点镇，两年来，会亭镇把改善乡村的硬件设施作为美丽乡村建设的基础来抓，抓出了水平，抓出了成效。

“改善人居环境工作不仅是落实党的十八届精神、建设美丽乡村的重要抓手，也是群众提升生活质量的迫切要求，咱没啥说的，只有一个字：干！”参加完会亭镇党委、政府召开的改善人居环境动员会，马庙村党支部书记程利亭这样表态。

改善人居环境，硬件设施是重要基础。为此，该村投资20多万元，建设了高标准的文化活动室；投资30多万元，对村内的道路进行了硬化改造，并栽植了大叶女贞等绿化树种；投资3万多元，对村内民居进行统一粉刷；投资8000多元，建设了固定垃圾池，统一购置了50多个垃圾箱，方便垃圾收集。为了更好地提高村民的生活质量，村里还投资5万元，建成占地面积500平方米的文化广场，广场上健身器材一应俱全，每天，这里就成了大伙饭后聚集交流的场所。走在街道上，内容丰富、构思新颖的文化墙更是吸引了记者的眼球。

加强文化建设是个大课题，为了让群众在日常生活中受到文化的熏陶，在潜移默化中受到社会公德、职业道德、家庭美德教育，会亭镇在改善全镇乡村公共设施的基础上，先后投资20多万元，加强文化墙建设。镇党委、镇文化服务中心精心选题，突出“传统文化传承”、“热爱科学，反对迷信”、“社会主义核心价值观”、“创建美丽家庭”、“中国梦”等主题内容，在全镇制作图文并茂的文化墙210多面，总面积3600多平方米，遍布全镇35个行政村130多个自然村。

“文化文化，关键是在日常生活中让群众得到教化。”对于加强文化墙建设，会亭镇王厂村党支部书记刘克显如是说。据老刘介绍，该村建设了文化墙后，村民讲科学、用科学、科学种田的多了，尊老孝亲的多了，讲文明、讲谦让的多了，歪风邪气少了，歪门邪道少了，骂街的、打架斗殴的现象绝迹了，促进了村风文明。

该镇东街村村民吕先进，家门口就

是一面文化墙。“每天一出门就看到‘百善孝为先’、‘共建和谐’等宣传画、标语，这些先进文化慢慢的就会入脑入心，逐渐成为了我的行为指南。”吕先进说。

淳朴和谐乡风美

每年一到年底，王集乡陈庄村的群众最期盼的就是村里的精神文明表彰大会。这不，今年的会还没开，村里的党员干部就坐在一起议论起今年的表彰议程。“咱今年表彰是不是得再增加一项奖励？”党员代表、村民二组的组长彭统团提出了自己的建议，“这两年来，我们村在乡里的统一安排下开展了美丽乡村建设活动，村里涌现出了一大批典型，咱表彰是不是再加上一项，叫‘最美村民’奖，怎么样？”

他的话刚说完，就得到了村主任陈志良的赞同。“我看这个意见好。咱村在全乡‘美丽乡村’评比中名列前茅，这是大伙共同努力的结果，对于在活动中做出突出贡献的个人和家庭，咱们应该给予表彰。”陈主任的话让大家感慨颇多。这两年来，为了配合村里做好村容村貌的整治，大家不怕脏不怕累，不提条件不讲报酬，在改变村容村貌的同时，更是改善了干群关系，和善了邻里互助。

村民彭道破三年前在建筑队受伤致瘫，加上80多岁病的老母亲，家里地里的活全落在了妻子朱大果的身上。彭道破家门口有一坑塘，周围都是建筑垃圾，按照“美丽乡村”四无一规范一眼净的要求，必须清除垃圾，修整坑塘。可是家里没有劳动力，于是村里的干部群众自发组织起来，帮助他们清扫了垃圾，修整了坑塘。

在陈庄村这样互帮互助、和谐的乡风民情成了村里的优良传统。几年来，陈庄村每年都要开展精神文明总结，对于村里涌现出的好婆婆、好媳妇、好妯娌、文明守法户进行表彰，披红戴花的获奖者精神抖擞地站在全村群众面前，是自豪，更是一个家庭的荣耀。

在夏邑，美丽乡村不仅仅美在村容村貌，美在硬件设施，更美在淳朴的乡风民风。两年来，配合文明村镇创建活动，县委宣传部、县文明办举办的“夏邑孝子、孝媳”评选活动、“五看五比一争”（看居室、比规范；看厨房，比卫生；看庭院，比整洁；看门口，比干净；看言行，比文明，争当文明卫生户）活动、“十星级文明户”等评星挂牌活动，把“美丽乡村”建设活动推向深入，在改善人居环境的基础上，改变群众的生活质量、生活方式和生活观念，从群众的思想认识上保证了“美丽乡村”活动的常态化。每年县委、县政府对评选出的各类典型进行隆重表彰，形成了“表彰一个，带动一片”的效应，乡风民风在潜移默化中得到改善。

在“十三五”规划中，夏邑县把村容村貌整治、生态环境建设、文明新风惠民、公共服务完善作为创建文明村镇的重点。实施农村硬化、净化、亮化、绿化、美化、改水、改厕等工程，开展美丽庭院创建，缩小城乡差距，打造环境整洁、生态优美、设施便利、服务完善的美丽乡村。